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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2010届高考数学精题精练：平面向量

一、选择题

1.[image: image641.jpg]
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，| q | =3，p，q的夹角为[image: image2]，如图所示，若
[image: image3]=5p + 2q，[image: image4]＝p—3 q ，且[image: image5]为[image: image6]的中点，则[image: image7]的长度为 
A．[image: image8]              B．[image: image9]            C．7                D．8 
  

2.设两个向量[image: image10]和[image: image11]其中[image: image12]为实数.若[image: image13]则[image: image14]的取值范围是(   )
    A.[image: image15]             B.[image: image16]              C.[image: image17]            D.[image: image18]
3. 设[image: image19],[image: image20],[image: image21],点[image: image22]是线段[image: image23]上的一个动点,[image: image24],若[image: image25],则实数[image: image26]的取值范围是
(A)[image: image27]         (B) [image: image28]  
 (C) [image: image29]   (D) [image: image30]
4. 设O（0,0），A（1,0），Ｂ（0,1），点Ｐ是线段AB上的一个动点，[image: image31]，若[image: image32]，则实数[image: image33]的取值范围是(    )
       A. [image: image34]                          B. [image: image35]
       C. [image: image36]                                   D. [image: image37]
5. 设[image: image38]是不共线的两向量，其夹角是[image: image39]，若函数[image: image40]在[image: image41]　上有最大值，则 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（ 　 ）
A．[image: image42]，且[image: image43]是钝角    　　　　 B．[image: image44]，且[image: image45]是锐角
C．[image: image46]，且[image: image47]是钝角  　　　　   D．[image: image48]，且[image: image49]是锐角
6.设[image: image50]为两个不共线向量，若[image: image51]，其中，[image: image52]为实数，则记[image: image53].已知两个非零向量[image: image54]满足[image: image55]，则下述四个论断中正确的个数为
①[image: image56]；      ②[image: image57]，其中[image: image58]；
③[image: image59] ；        ④[image: image60].

A．1                            B．2                                   C．3                                          D． 4
7.设向量[image: image61]与[image: image62]的夹角为[image: image63]，[image: image64]=（2，1），3[image: image65]+[image: image66]=（5，4），则[image: image67]=   （　 　）
       [image: image68].[image: image69]                  [image: image70]. [image: image71]               [image: image72].[image: image73]       [image: image74] . [image: image75]
8. 设a、b、c是任意的非零平面向量，且相互不共线，则（　） 
　　①（a·b）c-（c·a）b＝0
　　②|a|-|b|＜|a-b|；
　　③（b·c）a-（c·a）b不与c垂直；
　　④（3a＋2b）·（3a-2b）＝9|a|[image: image76]-4|b|[image: image77]．
　　其中的真命题是（　）
　　A．②④　　　　B．③④　　　　C．②③　　　　 D．①②
9. 已知等差数列{an}的前n项和为Sn，若[image: image78]且A、B、C三点共线（该直线不过点O），则S20=                                           （    ）
       A．10                      B．11                       C．20                      D．21

10.已知向量[image: image79]，向量[image: image80]，向量[image: image81]，则向量[image: image82]与向量[image: image83]的夹角的取值范围是（　　）
A．[image: image84]　　　B．[image: image85]　　C．[image: image86]　　D． [image: image87]
11.给出下列命题： 

①如果函数
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fx

对任意的
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（a为一个常数），那么函数
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②如果函数
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④函数
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的图象一定不能重合.

其中真命题的序号是（     ）                                                     

A．①④         B．②③           C．①②③         D．②③④
12.如图所示，已知D是面积为1的△ABC的边AB上任一点，E是边AC上任一点，连接DE，F是线段DE上一点，连接BF，设
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，记△BDF的面积为
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13.若
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的图象按象量a平移得到
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的图象,则向量a等于( )
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14.过△ABC的重心作一直线分别交AB,AC 于D,E,若
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15.设平面向量
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16.设
[image: image132.wmf]a

=(x1，y1)，
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=(x2，y2)，则下列
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共线的充要条件的有（    ）

① 存在一个实数λ，使
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17.以原点O及点A（5，2）为顶点作等腰直角三角形OAB，使
[image: image149.wmf]o
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[image: image150.wmf]AB

的坐标为（      ）。

A、（2，-5）             B、（-2，5）或（2，-5）      

            C、（-2，5）             D、（7，-3）或（3，7）
18.若向量
[image: image151.wmf]41
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，则A、B、C三点的位置关系是                （     ）
A．A、B、C不一定共线               B．A、B、C共线且B在A、C之间
C． A、B、C共线且A在B、C之间    D．A、B、C共线且C在A、B之间
19.若平面内有[image: image152.wmf]1
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｜,则△P1P2P3一定是                                          (    )
    A．钝角三角形   B．等边三角形  C．直角三角形   D．不能确定
20.已知
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恒成立，则
[image: image160.wmf]ABC
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A．锐角三角形
B．钝角三角形
C．直角三角形
D．不确定
21.在
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22.已知向量
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若点C在函数
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23.若向量
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24.已知
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25.在平行四边形ABCD中，BD为一条对角线，若
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26.已知
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方向上的投影为                 （     ）
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27.在
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28.已知a与b均为单位向量，它们的夹角为60°，那么|a+3b|等于（    ）

A．
[image: image199.wmf]7
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29.若点A的坐标为(－1,2),且点C(4,0)分
[image: image202.wmf]AB
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30.已知向量a＝(m－2, m＋3), b＝(2 m＋1, m－2),且a与b的夹角大于900,则实数m的取值范围是(    )

A. m＞２或m＜－
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D. m≠２且m≠－
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31.设O是平行四边形ABCD对角线的交点,给出下列向量组:①
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32.将函数
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平移后,可得
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33.[image: image642.png]B
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如图，非零向量
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34.设向量
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35.若函数
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平移后，得到函数
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36.已知点C在线段AB的延长线上，且
[image: image241.wmf]2,
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37.已知非零向量
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二、填空题

38.ABCD是四面体，若M、N分别是
[image: image251.wmf]ABCACD
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39.设
[image: image253.wmf](2,3),(1,)

ABACk

==

uuuruuur

，在三角形ABC中，A=90°，则k＝       ，若B＝90°，则k＝          ；若C＝90°，则k＝          .
40.
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41.在
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42.在平面四边形ABCD内，点E和F分别在AD和BC上，且[image: image274.wmf]DE
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43.如图，菱形ABCD的边长为1，
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ABC

，若E是BC延长线上任意一点，AE交CD于点F，则向量
[image: image282.wmf]ED

BF

与

的夹角的大小等于        度。

[image: image283.png]



44.平面上任意给定的n个向量为，
[image: image284.wmf]2

2

2

2

1

2

1

,

,

,

,

n

n

PP

PP

PP

OP

OP

OP

OP

+

+

+

L

L

使得

向量

为最小，则向量
[image: image285.wmf]OP

为             .
45.（08年麻城一中适应性测试理） 给出下列命题：
①在△ABC中，若[image: image286]为锐角；
②函数[image: image287]是既是奇函数又是增函数；
③若[image: image288]，且a与b的夹角为钝角，则[image: image289]的取值范围是[image: image290]；
④函数[image: image291]的图象与[image: image292]至多有一个交点；
其中正确命题的序号是            .（把你认为正确命题的序号都填上）
46.（05年全国卷Ⅰ理）[image: image293]的外接圆的圆心为O，两条边上的高的交点为H，[image: image294]，则实数[image: image295]      　　  ．
 

47.（08年新建二中二模） 已知向量[image: image296]和[image: image297]的夹角为[image: image298],定义[image: image299]为向量[image: image300]和[image: image301]的“向量积”,[image: image302]是一个向量,它的长度[image: image303],如果[image: image304],[image: image305],则[image: image306]

 INCLUDEPICTURE  \d "http://www.ks5u.com/img/20090417/20090417135707009.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image307].

三、解答题

48.如右图所示,在直角坐标系
[image: image308.wmf]xOy

中,射线
[image: image309.wmf]OA

在第一象限,且与
[image: image310.wmf]x

轴的正半轴成定角
[image: image311.wmf]0

60

,动点
[image: image312.wmf]P

在射线
[image: image313.wmf]OA

上运动,动点
[image: image314.wmf]Q

在
[image: image315.wmf]y

轴的正半轴上运动,
[image: image316.wmf]POQ

D

的面积为
[image: image317.wmf]23

.

（Ⅰ）求线段
[image: image318.wmf]PQ

中点
[image: image319.wmf]M

的轨迹
[image: image320.wmf]C

的方程;

（Ⅱ）
[image: image321.wmf]12

 , 

RR

是曲线
[image: image322.wmf]C

上的动点, 
[image: image323.wmf]12

 , 

RR

到
[image: image324.wmf]y

轴的距离之和为
[image: image325.wmf]1

,

设
[image: image326.wmf]u

为
[image: image327.wmf]12

 , 

RR

到
[image: image328.wmf]x

轴的距离之积.问:是否存在最大的常数
[image: image329.wmf]m

,

使
[image: image330.wmf]um

³

恒成立?若存在,求出这个
[image: image331.wmf]m

的值;若不存在,请说明理由.

49.设
[image: image332.wmf])

0

,

1

(

F

，点
[image: image333.wmf]M

在
[image: image334.wmf]x

轴上，点
[image: image335.wmf]P

在 
[image: image336.wmf]y

轴上，且
[image: image337.wmf]PF

PM

MP

MN

^

=

,

2

．
（1）当点
[image: image338.wmf]P

在
[image: image339.wmf]y

轴上运动时，求点
[image: image340.wmf]N

的轨迹
[image: image341.wmf]C

的方程；

（2）设
[image: image342.wmf])

,

(

),

,

(

),

,

(

3

3

2

2

1

1

y

x

D

y

x

B

y

x

A

是曲线
[image: image343.wmf]C

上的点，且
[image: image344.wmf]|

|

|,

|

|,

|

DF

BF

AF

成等差数列，当
[image: image345.wmf]AD

的垂直平分线与
[image: image346.wmf]x

轴交于点
[image: image347.wmf])

0

,

3

(

E

时，求
[image: image348.wmf]B

点坐标．
50.已知将函数
[image: image349.wmf]2

log

-

=

x

y

a

的图像按向量
[image: image350.wmf](

)

2

,

1

-

=

m

平移，得到函数
[image: image351.wmf](

)

x

f

y

=

的图像。

（1）求函数
[image: image352.wmf](

)

x

f

的解析式；

（2）当
[image: image353.wmf][

)

1

,

0

,

1

Î

>

x

a

时，总有
[image: image354.wmf](

)

(

)

m

x

x

f

a

³

-

-

1

log

2

恒成立，求
[image: image355.wmf]m

的范围
51.(本小题满分14分)

在△OAB的边OA,OB上分别有一点P,Q,已知
[image: image356.wmf]|

|

OP

:
[image: image357.wmf]|

|

PA

＝1:2, 
[image: image358.wmf]|

|

OQ

:
[image: image359.wmf]|

|

QB

＝3:2,连结AQ,BP,设它们交于点R,若
[image: image360.wmf]OA

＝a，
[image: image361.wmf]OB

＝b.

   (1)用a与 b表示
[image: image362.wmf]OR

；

   (2)过R作RH⊥AB,垂足为H,若| a|＝1, | b|＝2, a与 b的夹角
[image: image363.wmf]|

|

|

|

],

3

2

,

3

[

BA

BH

求

p

p

Î

q

的取值范围.
52.
[image: image364.wmf]CD

G

AB

D

y

x

C

y

x

B

y

x

A

ABC

是

的中点，

是边

（

的三个顶点分别为

),

,

(

).

.

(

).

,

1

D


上的一点，且
[image: image365.wmf]2

=

GD

CG

求点G的坐标。
53.（本题满分16分）如图，已知O为
[image: image366.wmf]ABC

D

的外心，
[image: image367.wmf],,

abc

分

别

是

角A、
B、C的对边，且满足
[image: image368.wmf]COABBOCA

×=×

uuuruuuruuuruuur

。
（1）推导出三边
[image: image369.wmf],,

abc

之间的关系式； 

（2）求
[image: image370.wmf]tantan

tantan

AA

BC

+

的值。
54.已知向量
[image: image371.wmf])

,

1

1

(

),

1

,

(

2

x

mx

b

mx

a

-

=

-

=

（m为常数），且
[image: image372.wmf]a

,
[image: image373.wmf]b

不共线，若向量
[image: image374.wmf]a

,
[image: image375.wmf]b

的夹角落<
[image: image376.wmf]a

 , 
[image: image377.wmf]b

>为锐角，求实数x的取值范围.
55.已知(A、(B、(C为(ABC的内角，且f(A、B)=sin22A+cos22B-
[image: image378.wmf]3

sin2A-cos2B+2

(1)当f(A、B)取最小值时，求(C

(2)当A+B=
[image: image379.wmf]2

p

时，将函数f(A、B)按向量
[image: image380.wmf]p

®

平移后得到函数f(A)=2cos2A求
[image: image381.wmf]p

®


56.在
[image: image382.wmf]ABC

D

中,已知
[image: image383.wmf](

)

(

)

k

AC

AB

,

1

,

3

,

2

=

=

,且
[image: image384.wmf]ABC

D

的一个内角为直角,求实数
[image: image385.wmf]k

的值

57.已知向量
[image: image386.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

2

sin

,

2

cos

,

2

3

sin

,

2

3

cos

x

x

b

x

x

a

r

r

,且
[image: image387.wmf],

2

,

0

ú

û

ù

ê

ë

é

Î

p

x

求

     (1) 
[image: image388.wmf]b

a

r

r

×

及
[image: image389.wmf]b

a

r

r

+

;

     (2)若
[image: image390.wmf](

)

b

a

b

a

x

f

r

r

r

r

+

-

×

=

l

2

的最小值是
[image: image391.wmf]2

3

-

,求实数
[image: image392.wmf]l

的值.

答案

一、选择题

1. 

答案:A

解析:   [image: image393]，∴
[image: image394]
 

  

2.答案：A
解析：由[image: image395][image: image396]

 INCLUDEPICTURE  \d "http://www.ks5u.com/img/20090327/20090327171109003.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image397]

 INCLUDEPICTURE  \d "http://www.ks5u.com/img/20090327/20090327171109004.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image398]可得[image: image399]，设[image: image400]代入方程组可得[image: image401]消去[image: image402]化简得[image: image403]，再化简得[image: image404]再令[image: image405]代入上式得[image: image406]可得[image: image407]解不等式得[image: image408]因而[image: image409]解得[image: image410].故选A
3.答案：B
解析: [image: image411]
[image: image412]
[image: image413]
解得: [image: image414],因点[image: image415]是线段[image: image416]上的一个动点,所以[image: image417],即满足条件的实数[image: image418]的取值范围是[image: image419],故选择答案B. 
4.答案：C

5.答案：D 

6.答案：C 

7.答案：B 

8.答案:A 

9.答案:A 

10.答案：C　
解析：由题意得[image: image420]，所以点A的轨迹是圆[image: image421]，于是当A位于使向量[image: image422]与圆相切时，向量[image: image423]与向量[image: image424]的夹角分别达到最大值与最小值，故应选C。
11.B

12.D

13.B
14.A
15.答案：A

点评：易误选C，错因：忽视
[image: image425.wmf]a

与
[image: image426.wmf]b

反向的情况。

16.C
17.解析：B

设
[image: image427.wmf])

,

(

y

x

AB

=

，则由
[image: image428.wmf]2

2

2

2

2

5

|

|

|

|

y

x

AB

OA

+

=

+

Þ

=

  ①

而又由
[image: image429.wmf]AB

OA

^

得
[image: image430.wmf]0

2

5

=

+

y

x

   ②

由①②联立得
[image: image431.wmf]5

,

2

5

,

2

=

-

=

-

=

=

y

x

y

x

或

。


[image: image432.wmf]）

，

（－

或

5

2

)

5

,

2

(

-

=

\

AB


误解：公式记忆不清，或未考虑到联立方程组解。
18.B
19.B
20.C
21.D
22.D
23.B
24.D
25.B
26.C
27.B
28.C
29.A
30.B
31.A
32.B
33.A
34.B
35.A
36.D
37.D
二、填空题

38.
[image: image433.wmf]1

3

MNBD

=

uuuuruuur


39.
[image: image434.wmf]211313

;;

332

±

-


40.
[image: image435.wmf][

)

1,

+¥


41.
[image: image436.wmf]9

7


42.[image: image437.wmf]DCAB

1

l

l

uuuruuur

+

+


43.解析：如图，建立平面直角坐标系，则


[image: image438.wmf])
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1
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,

1

(

),
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,

0
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),

2
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1

(

D

C

B

A

-


设
[image: image439.wmf]),

1

)(

0

,

(

>

a

a

E

有

直线CD的方程为
[image: image440.wmf]),

1

(

3

-

-

=

x

y


直线AE的方程为
[image: image441.wmf])

(

1

2

3

a

x

a

y

-

+

-

=


两方程联立，

可得直线CD与直线AE的交点F（
[image: image442.wmf])

2

)

1

(

3

,

2

1

a

a

a

a

-

+


于是
[image: image443.wmf])
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a
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[image: image444.wmf]1

,

1

,

2

1

.

2

2

2
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-

=

+

-

=

+

-

-

=

a

a

ED

a

a

a

BF

a

a

a

ED
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设
[image: image445.wmf]°
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-

=

=
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.

2

1

.

.

cos

q

q

q

即

，则

的夹角为

与

ED

BF

ED

BF

ED

BF


44.
[image: image446.wmf]å
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解析：
[image: image447.wmf]å
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[image: image448.wmf]n
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当
[image: image449.wmf]å

=

=

n

k

k

OP

n

OP

1

1

时等号成立，故
[image: image450.wmf]å

=

=

n

k

k

OP

n

OP

1

1


45.答案：②④
46.答案：1
47.答案：[image: image451] 
  

三、解答题

48.解析：（1）射线
[image: image452.wmf]:3   (0)

OAyxx

=>

.                   ……………………………1分
设
[image: image453.wmf](,) , (,3) , (0,)

MxyPaaQb

（
[image: image454.wmf]0 , 0

ab

>>

），w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image455.jpg]


  [image: image456.jpg]


    
则
[image: image457.wmf]2 , 32

axaby

=+=

，                              ………………………3分
又因为
[image: image458.wmf]POQ

D

的面积为
[image: image459.wmf]23

，所以
[image: image460.wmf]43

ab

=

；            ………………………4分
  消去
[image: image461.wmf],

ab

得点
[image: image462.wmf]M

的轨迹
[image: image463.wmf]C

的方程为：
[image: image464.wmf]2

330

xxy

-+=

（
[image: image465.wmf]0 , 0

xy

>>

）.………7分
（2）设
[image: image466.wmf]111222

(,) , (,)

RxyRxy

，则
[image: image467.wmf]12

1

xx

+=

，               ………………………8分
     所以
[image: image468.wmf]1212

12

11

3()3()

uyyxx

xx

==+×+


                 
[image: image469.wmf]21

1212

121212

12

3()3(2)

xx

xxxx

xxxxxx

=×+++=×+-

××

    ……………9分
     令
[image: image470.wmf]12

 

txx

=×

则
[image: image471.wmf]1

0< 

4

t

£

，所以有
[image: image472.wmf]2

3(2)

ut

t

=+-

，    ……………………………11分
则有：当
[image: image473.wmf]1

0< 

4

t

£

时，
[image: image474.wmf]/

2

2

3(1)0

u

t

=-<

，

所以
[image: image475.wmf]2

3(2)

ut

t

=+-

在
[image: image476.wmf]1

(0,]

4

上单调递减， w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image477.jpg]


  [image: image478.jpg]


    
所以当
[image: image479.wmf]1

4

t

=

时，
[image: image480.wmf]min

75

4

u

=

，      …………………………………………………13分
所以存在最大的常数
[image: image481.wmf]75

4

m

=

使
[image: image482.wmf]um

³

恒成立.      ………………………………14分
49.解析：（1）设
[image: image483.wmf](,)

Nxy

，则由
[image: image484.wmf]2

MNMP

=

uuuuruuur

得
[image: image485.wmf]P

为
[image: image486.wmf]MN

中点，所以
[image: image487.wmf])
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,

0
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),

0

,

(

y

P

x

M

-


        又
[image: image488.wmf]PF

PM

^

得
[image: image489.wmf]0

PMPF

×=

uuuuruuur

，
[image: image490.wmf])

2

,

1

(

),

2

,

(

y

PF

y

x

PM

-

=

-

-

=

，

所以
[image: image491.wmf]x

y

4

2

=

（
[image: image492.wmf]0

¹

x

）.                                 ………………6分

（2）由（1）知
[image: image493.wmf])

0

,

1

(

F

为曲线
[image: image494.wmf]C

的焦点，由抛物线定义知，抛物线上任一点
[image: image495.wmf])

,

(

0

0

0

y

x

P

到
[image: image496.wmf]F

 的距离等于其到准线的距离，即
[image: image497.wmf]2

|

|

0

0

p

x

F

P

+

=

，

所以
[image: image498.wmf]2
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,
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|
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1

p

x

DF

p

x

BF

p

x

AF

+

=

+

=

+

=

，

根据
[image: image499.wmf]|

|

|,

|

|,

|

DF

BF

AF

成等差数列，得
[image: image500.wmf]2

3

1
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x

x

x

=

+

，      ………………10分

直线
[image: image501.wmf]AD

的斜率为
[image: image502.wmf]3
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，

所以
[image: image503.wmf]AD

中垂线方程为
[image: image504.wmf])

3

(

4

3

1

-

+

-

=

x

y

y

y

，              ………………12分

又
[image: image505.wmf]AD

中点
[image: image506.wmf])

2

,

2

(

3

1

3

1

y

y

x

x

+

+

在直线上，代入上式得
[image: image507.wmf]13

1

2

xx

+

=

，即
[image: image508.wmf]1

2

=

x

，

所以点
[image: image509.wmf])
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50.解析：（1）按
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51.解析：（1）由
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52.解析：由D是AB的中点，所以D的坐标为
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即G的坐标为
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53.解析:（1）取AB、AC的中点E、F，则
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同理
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54.解析：要满足<
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55.解析：(1) f(A、B)=(sin22A-
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56.解析:   (1)若
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57.解析:   (1)易求
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    综合可得: 实数
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